



ГОДИНА СХЛ. ГОРЪИ 13
e-mail: sinicda@gmail.com

СОБИЯ, 1-15 ЮЛИ 2010 г.

ЦЕНА 0,70 лв.

Официален сайт на Св. Синод на БПЦ – www.bg-patriarhia.bg

В. прен. Никодим Ватогорец

Тема на броя:
ИСУСОВАТА МОЛИТВА И МОЛИТВЕНАТА БРОЕНИЦА

✦ Сличността на възкресения на Исусахристан на Исусовата молитва – св. Никодим Ватогорец, накратко ни запознава **Алексей Стамбов** – стр. 1 и 3.

Къкъв е сивъвъ на Исусовата молитва за живота на вервщица и как се похвалява в нея ози, който я възгледа, разкрива статията на проф. Г. Мангаридис. Уникалн молитва – стр. 1 и 6.

На Синайския манастир „Св. Екатерина“, който е локва на исихастката традиция, е посетена статията на Анастасия Керманлиева. Синай – едно пътуване през времето – стр. 4-5.

✦ За молитвената броеница, значението ѝ като външен символ на Исусовата молитва и наставяне как да я полавяе – на стр. 6-8

✦ В броя отбелязваме и две годишнини – 170-а от рождението на Екзарх Йосиф I и 95-а от кончината му – стр. 1-3.

„Православието ни прави по-добри враждни на света“ – интервю на димон Кирил Синеб с видния румънски каноник и специалист по международно право проф. проф. доктор-дипломат Николай Дуга – на стр. 7.

✦ От актуалните събития в БПЦ сме подбрали официалното представление на едно уникално издание за историята на нашата Църква „Летопис на Българската православна църква“ – стр. 8.

На 14 юли се отбелязва Успението на препобитния Никодим Ватогорец, ярка фигура на т. нар. „комилбаско“ бжбение на Атон, стремежи се да възстанови православната традиция в нейната изконна чистота след вековете чуждо зостпост и забвение.

Свети Никодим е рожен през 1749 г. на гръцкия остров Наксос. Светското му име е Николоас Камилвурци. Още от малък се събвеле с изключителна намет. Модел да налустват много текстове, и по след ернократно прочитане. Осьен това бил дълбоко богобоязлив, трудолюбив и обичал да слушава Священното Писание и тфорениата на светиите отци на Църквата. Забършил прочулата Евангелска школа в Смирна, където наред с босозлобство се изучавали и космически езика, астрология, медицина, астрономия и военни науки. Самият този бил прекрестен позван на гръцкия език бже всичките му форми – от езика на Омир до разговорния език. Знал също латински, френски и шпански, а според някои – и арабски.

По-късно се пронува като абтон и пълкувател на църковни химни. През 1775 г. замачна на Света Гора, в манастира

„Дюнисия“, където две години по-късно е постриван за монах. През 1777 г. се срещнал с друг голем водач на комилбаското бжбение, св. Макарий – митрополит Коринтски, който му поръчал да погрозбви за издвбване намерения във Ватогорския манастир рукопис на „Добротолюбие“ („Филокалия“) и „Евтеримона“. С тези две книги започнал остремата си по мези и значение книжовна дейност, и които за винаги ще остане в историята.

Този неморен труженик на Слободите и абтон – при онези стремежи за апостропура на религият условия – на големе от 120 стръж, като издвбдението му синаченна са 30 обемисти тома. Свети Никодим като писател е навлязал в почти всички области на богословската наука: църковно право, догматика, патристика и агиология, ексезетика, литература, пастирско босозлобие, християнска етика и естетика. Сред най-значимите му тружбене е „Литургия“ – църквата „Корчанска служба“, съзряваща православната на светиите апостоци, светиите Великници и Поместни събори и светиите отци, които препобитният редактирал и издал. Без несоба редакция са измисля сжб и събраниите синаченна на прот. Самеон Нови Босозоб.

На стр. 3



Икона от манастира „Силмонестра“, Св. Гора

УМНАТА МОЛИТВА

Книгата „Умнотресиво съзершание“, творба на неизвестен светогорски монах от иманията иск, започва с думите: „Господ наш Исус Христос казва в Своето божествено и свещено Евангелие: „Който върва в Мене, из неговата утроба, както е речено в Писанието, ще потекат реки от жива вода.“ (Иван. 7:38). Тези, оми, който иска от сърцето му да блика като от някакъв вечен източник тази жива вода на Светия Дух, нека се бори да постигне в сърцето си умнотресивната молитва, която е: „Господи Исусе Христе, Сине Божий, помилуй ме“ (Анхимичен испакт. Нярдестъ воепри).

Тази умнотресивната молитва се нарича още *Исусова молитва*, защото от своята същност тя се състои в призоваване на Неговото име. Нарича

се още *еднослова молитва*, защото се ограничавна в една фраза. А тъй като тази фраза наплова и на молбата на Митра от известната евангелска притча (Лука. 18:13), назовава се и *Митаревата молитва*.

Христос е съзрялния Човек и съзрялния Бог. Призоваването на Неговото име е призоваване на Божиеото име. Разбира се, Бог не може да бъде ограничен в никакво име. Но пък Божиеото Откровение в света, и особено Божиеото Въплъщение, бива означавано с имена, които извънават Божиеите действия. И ако в живота човек си повтара името на любимоето лице, то още по-ефективно се да правя това в духовния живот, който повтара името на Господа.

Призоваването на Христовеото име води също начално още от време-

то на земята живот на Исус Христос. Когато сплешет от Перизон разобрал, че Исус минава наблизо, той започнал силно да Го призовава, като викал: „Исусе, Сине Давидов, помилуй ме“ (Лука. 18:38; Марк. 10:48). Но и Самият Христос при Въплъщението Си при Свои Отец на небесата, поканял Своите ученици да призовават Неговото име и да го повтарят: „До сега нико не сте искали в Мос име; искайте, и ще получите, за да бъде радостта във пилна“ (Иван. 16:24).

За това съществено е, призоваването на Божиеото име да се съществувало още от апостолско време. Но кога това призоваване е пришло също днешен вид, не е известно. Писмени паметници на Исусовата молитва има сжб от средата на шести век.

На стр. 6

Панихуда за Екзарх Йосиф I при гроба му

В годината, когато отбелязваме 170 години от рождението и 95 години от кончината на Екзарх Йосиф, димон от най-бжбестите българс-

С благословението на Негово Свещенство Българския патриарх и Софийски митрополит Максим и по решение на Светия Синод тази годи-



ка патриархия, призначителните потомци се събра на столничата митрополитска катедрала „Св. Неделя“, до чийто олтър е погребан ексзархът, за да отбавят молитва към Бога за упокоение душата на блаженнопочината и припомнениата иерарх.

на съборната започнала на света Литургия в храма бе възлежена от Негово Преосвещенство Провантски еп. Игнатий, представител на Българската патриархия при Московската патриархия.

На стр. 3

НОВИ КНИГИ

ИТИОС НА БЪЛГАРСКАТА ПРАВОСЛАВНА ЦЪРКВА

СЪБИТИЕ ОТ ТОВА ИЗДАНИЕ

СЪБИТИЕ ОТ ТОВА ИЗДАНИЕ

СЪБИТИЕ ОТ ТОВА ИЗДАНИЕ

„ИТИОС НА БЪЛГАРСКАТА ПРАВОСЛАВНА ЦЪРКВА“

Официално представяне на едно уникално издание за историята на родното ни православие

тет, Българската академия на науките, Богословския факултет, Националната библиотека, Националните и частни исторически музеи, ЦИАМ при Св. Синод, много обществени и църковни, популярни личности, като невината г-жа Кичка Бодрова и народния певец Володи Стоянов и много други.

Това мащабно по обем и по замисъл издание се посвещава на 1140-годишнината от създаването на БПЦ, 150-годишнината от Българския Великид, 140-годишнината от учредяването на Българската сесархия и в памет на всички българоиноциали и православетни архиреси, държавници и мисионери, допринесли с трудовите си за изграждането, развитието и утвърждаването на БПЦ. То проследява историята на БПЦ от нейното учредяване до наши дни, развитието на християнството по българските земи и ролята на Православната църква за страната ни, но ни предоставя и пълен справочник с биографични данни и фотографии на всички български архиреси от борбата за самостоятелна Българска църква от края на XIX век до днес.

Книгата е луксозна, с много цветни илюстрации: храмове, манастири, велики църковни личности, църковна утвар, ордени, митрици, епитими и др., повечето от които се публикуват за първи път. Текстът е на български и на английски език. В нейното създаване са обединили творческите си усилия висококвалифицирани личности, като: Негово Всесветенство патриарх Вартоломей, който е автор на предговора, Негово Високопреосвещенство Видински митрополит Дометий, и качеството му на рецензент на книгата, Негово Преосвещенство Стойбишки еп. Наум, автор на

превода на българоинезите очерци, и изтъкнатият историк и богослов проф. д-р Георги Бакалов, който е автор на частта, проследява развитието на християнството по българските земи и историята на БПЦ.

Идеята и реализацията на този проект дължим най-вече на църковния изследовател Борис Цанов – търък познавач на новата история на БПЦ, който неуморно през годините събира снимки, сведения, документи и всичко, което се отнася до ролята на православната църква в родината и извън нейните територии. При това той съумява с изключителна вешина да издережи тези фрагменти, за да разкрие пред очите ни образа на една колкото древна, толкова и жива действаща Църква.

Неговият предвиден съборник – „Архиреси на Българската православна църква“ – предизвиква широк интерес и за относително кратък период бива изчерпана напълно от книжария пазар. Междувременно в БПЦ бяха ръкоположени нови архиреси, някои от епископите присла нови посущанини, други се упокоиха в Господа. Настоящото издание актуализира тази информация и я допълва с нова.

Волеи на събитията, събразо тогкова видни църковни и общественици, бе г-жа Александра Карамиделова, редактор в „Синозиднално издателство“, на „Църковен вестник“ и Официалния сайт на БПЦ.

По време на представянето на нововелизлата книга разговарях и с Негово Високопреосвещенство Видински митрополит Дометий, след като

Книгата може да бъде закупена и книжарницата „Български книжници“, София, ул. „Алфам“ № 58 и Синозиднално издателство на БПЦ (тел: 0898 900-3016).



Н.В. Силеон II сред архиреси на БПЦ



Дипломати, депутати и интелектуалци уважават събитието



Александра Карамиделова

Архиреси на БПЦ и г-жа Кичка Бодрова



Кардинал Фарина, архиепископ Балонек и г-жа Татяна Домчева

Златка Генкова

издателство „Български бестселър“ – национален музей на Българската църква и митрополит“ и др.

На всички присъстващи беше подарен по един екземпляр от нововелизлата книга „Итиос на Българската православна църква“, т. I.



Кметът на София г-жа Нордика Фанданова и Н.В. Силеон II

ЗАПОЧНА АБОНИРАНЕТО ЗА 2010 г.

„Църковен вестник“

1 година.....	25,00 лв.
6 месеца.....	12,50 лв.
3 месеца.....	6,25 лв.
ед. цена.....	0,70 лв.

АДРЕС НА РЕДАКЦИЈАТА
СВ. СИНОД, София – 1000
ул. „Оборище“ № 4
тел. 987-56-11, тел. факс 990-30-16
МОЛ. Татяна Гаврилова Христова
e-mail: sinidat@gmail.com

РЕДАКЦИОННА КОЛЕГИЯ

Работни дни се приемат.

Банкова сметка на Синозиднално издателство на БПЦ
Уникредит Едубанк – София, ул. „Алфам“ № 58
IBAN BG97UNCN96601018147018, BIC код: UNCRRGBF

Сметете да се вкратчат с пощенски износ или на банковна сметка,
в които да се изплати пощата: адрес и пощенски код на получателя!
„Църковен вестник“ съдържа свещени текстове и изображения и
не бива да се използва за блатови нужди.